蒲公英的閒聊事：淺談國營事業口試技巧與實際輔導案例(台電職員)

一、前言

除了研究房地產，我對研究「如何通過國營事業的口試」一事也很有興趣。
我喜歡當黃石公，在一座名叫網路的橋上，等待一位名叫張良的陌生人。

最近有位網友來找我，希望我輔導他國營事業的口試，他想考上台電的職員，說來還真有緣，我之前原本想買一間中正路旁巷子的房子，那時在因為風水瑕疵而躊躇不決，最後買走那間房子的新屋主就是這位網友，而他的夫人剛好是「超好喝咖啡店」老闆姐姐的同事，而這位姊姊就把我之前輔導網友口試的事蹟告訴了他，總之，就是有緣，既然有緣，而且他也有心要拚，就幫他一把吧！原則上我只會幫助自己願意拚的人，自助而後人助！ 

文真的很長，不喜勿入，感恩！

二、輔導經過與口試自傳實戰技巧

1初次輔導：在超好喝咖啡店內看完他的自傳，找出亮點與缺失，並提供建議請他修改，聽聽他的自我介紹，給予改正方向，比如說該生曾至義大利與歐洲第二大電力公司合作，這段經歷很不錯，請他準備相關內容，當作口試材料，如：跟誰合作，遇到甚麼困難，怎麼解決？結果如何？從這學到甚麼？ 

自傳常會犯的錯誤(自傳非常非常非常重要，評審會從裡面找問題來問)
(1)寫了一些對該考試沒加分，反而會變成口委攻擊目標的內容(不同的考試，口委注重的點不同)，如：郵局外勤考試，說了一堆月入十萬、當上經理、手下有多少人的傲人經歷，接著口委有極大的機率會問：既然這麼厲害，為什麼要來考郵局，這樣豈不大材小用了嗎？

郵局的口試比較特別，考外勤的朋友在說自我經歷的時候要避免亮出你過去「傲人」的學經歷，要把自己「平凡化」(內勤就相反)。(小弟其實是無心插柳才開始輔導外勤考試，已輔導10幾人上榜)

例如：曾輔導的考生過去是藥局店長，就要說成是搬貨的員工，千萬不要亮出「管理職」，事實上店長也是需要搬貨的，這樣說也沒錯，有做過就算！抓住郵局外勤的重點原則「有體力、擁有搬運的工作經驗」，朝這個方向去回答，若是一直把你的優秀學經歷秀給口委看，就好像客人明明想吃「清粥小菜」，你卻給「龍蝦牛排」，也許你會覺得「龍蝦牛排」很棒很高級，但那不是客人想要，結果可想而知。

事實上，在外勤口試上你的學經歷越優秀，你越展現你過去的傲人事蹟，越可能得到低分，苦主：過去的同事A，口試僅得到60幾分，幸好筆試體測的成績夠高把成績拉起來，金榜有名！彰化正取！因為越傲人的學經歷，口委認為跳槽的機率越高，郵局希望找到能做的久的人才，不然花了這麼大的心力招考、培訓，出師了結果跳槽了，前面所付出的時間金錢不就都打水漂了！ 

粗估「專心」準備郵局外勤筆試所需要的時間(視個人基礎差異而有所不同)：
國立大學：3個月左右(文科所需時間可能更少，過去的同事A僅花了1個月就通過了筆試) ，說是這樣說，若不努力不專心，知易行難！還是過不了筆試！

私立大學：6個月左右
專科：10個月左右
高中：1年
不過這也只是筆試部分，重點在口試！
跨區考幾乎必考的題目：請問你家在彰化，為什麼來考台中呢？

如果回答「因為錄取分數比較低，比較好考」，那就「踩雷」了，曾輔導過60年次左右的中年考生這樣回答，就...「踩雷」了！還好修正過來，口委果然問他這題，台中正取！

如果有可能會「踩雷」，若沒有好的理由來回答評審，結果就是gg了，原則上自傳中要埋梗給口委問，千萬不要挖洞給自己跳！
例如：經歷上出現空白部分，要審慎交代，不然就「踩雷」了！
輔導過的彰化年輕人，經歷上出現空白部分，口委果然問他這題，幸好有沙盤推演過一套講法，桃園正取！

我特別喜歡輔導「中年大叔」考郵差，因為年輕人本錢夠，機會多，而中年大叔，相對機會少，上有老下有小，可能還有房貸要揹，肩上的負荷千斤重，中年轉業不易，工作機會相對少，多是當保全或是較低薪的工作，郵局的待遇相對高很多，而且比較遵守勞基法，該給的幾乎都會給，有工會，工會幹部很關心會員，給人如春風的溫暖(我就認識這樣溫暖的工會幹部，不知道到其他區的工會幹部會不會這麼春風)，年薪平均下每個月來也有五萬，而且每年調薪、穩定、子女唸書高額補助，這樣的薪水待遇比上雖然不足，但足以溫飽一家人，維持一家經濟的穩定！


事實上，這個考試是目前對中年考生最友善的考試，因為郵局的錄取原則是有體力、有相關經驗、能做的久不會跳槽！

中年考生相對機會比較多的年經人，能做的久、不會跳槽的機率高很多，體會過人情冷暖，又有老小要養房貸要揹的中年大叔，會做到退休的機率很高，這也是為什麼說「這個考試是目前對中年考生最友善的考試」！

雖然郵局外勤是中年考生cp最高、最有機率上榜的考試，但！考上才是考驗的開始...。要考之前還是得好好想想，如果情況允許可以先去做做快遞，再決定自己適不適合做郵差這樣的工作，曾聽說花了四年準備，做了三個月郵差就放棄的例子。

(2)語言沒有包裝(用詞沒有精煉)
該生「叫工人做什麼」要說成「跟合作廠商做技術指導」，雖然可能意思一樣，可是聽起來的質感就差很多。
就好像：我「遇到」小明跟我「邂逅」了小明。意思相同感覺差很多，事實上在作文評分上兩者至少差了一個級分。

(3)準備的口試材料不夠
至少得準備：一次與夥伴合作的經驗、挫折的經驗、考上之後短中長的人生規劃、對想進入單位的印象、經營理念與時事、最崇拜的人(必須與該考試有所連結)、專長(最好有可量化的數據或證明)個性優缺點，原則上最好能套用多種問題，如：「一次與夥伴合作的經驗」、「挫折的經驗」、「最引以為傲的事」、「一次危機處理」都可用相同的材料。

2再次輔導：再修正該生自傳內容，並提醒口委真正想知道的往往不是表面上東西，看起來很容易回答的部分，往往是陷阱。
拿作文來比方，「一件禮物」這樣的題目，評審不是想知道這樣禮物的外表，而是裡面的情感，通常是友情、親情或愛情。
如：如果工作的地方很偏僻，你要去嗎？
有的人會回答：如果有網路，都沒差。(評審可能會追問：但如果沒網路呢？)
評審想知道的是你有沒有準備好，有沒有決心，會不會為公司盡心盡力？


(1)陷阱題：
職場上EQ、IQ哪個比較重要？為什麼？
團隊合作、獨立解決問題、專業能力哪個比較重要？為什麼？

解法：建議都不要選，選了其中一個，口委會用你沒選的那一個選項攻擊你，除非你有足以說服口委的好理由，建議用「學而不思則罔，思而不學則殆」的邏輯去解這類型的題目。

你的缺點是什麼？
解法：當然不是真的說缺點，要把缺點說成優點，把劣勢優勢化。


(2)不要用負面詞
「我對部下比較沒紀律，所以部下可以暢所欲言，常常想到新的點子」。
該生想表達的意思應該是「我採取了開放式管理，讓夥伴能夠用發散式思考暢所欲言，所以能常常激盪了新的點子，為團隊為公司帶來更多正面的效應」。但評審會把重點放在「沒紀律」，並可能會開始追問！再次強調千萬不要挖洞給自己跳呀！

提醒該生要準備該單位的時事問題，並盡可能搜尋可用資料，如：台電月刊。 

3第三次輔導：找了間教室，找了3人連我在內共四位當口委，模擬真實考試場景，一切比照簡章規定。

有練習有差，情況比初次好很多，但該生遇到了一時想不到答案的題目(你的一次挫折經驗)，還是出現了呆住答不出來的狀況，這是最最最糟糕的情況。

(1)遇到一時想不出答案腦筋一片空白的時候該怎麼辦呢？
這時可以感謝評審的提問，再慢慢地復誦一次題目，這樣應該可以爭取到5秒鐘的時間可以想，又可以營造出有禮貌的形象。

提醒該生可利用手頭的資料做連結，例如：「你的一次挫折經驗」，就可以連結到該生曾至義大利與歐洲第二大電力公司合作時所遇到的困難，評審想知道的有三部分：你有沒有解決問題的能力？你能不能團隊合作？、你會不會感恩？以這個方向進行回答，分數應該不會低，若能能融入該公司的理念會更好。

提醒該生要穿正式點，穿牛仔褲口試太隨性，會給評審不莊重的感覺。
提醒該生音量太小，身體不要晃動。

(2)口試的最高境界不是得到口委的肯定，而是與口委產生「共鳴」(KERORO?)
認同你也等與認同口委自己，感謝當天口委劉課長的提供，雖然在讀經班教他女兒3、4年，只知道他很重視孩子的教育是個好相處的人，卻不知他是雲林某科大的某會長，為了學弟妹的工作前途，四處廣結人緣，提供許多工作機會與資訊，是個超級好的大學長！



4第四次輔導：練習再修正

提醒該生用詞要更精準些，如：當上課長後可以用「更高一層的眼光」看事情，用「宏觀的視野、更全面化」這個詞就會好很多。

5第五次輔導：練習再修正
第二次的全家咖啡趴。

提醒該生可將台電克服的燈會困難的時事和挫折的經驗內容相連結。
把握「共鳴」的原則

6第六次輔導：最後練習與修正並給予鼓勵
花了1個多小時將可用材料全部練習一次，該生肯聽肯修正並且用心準備，在有限的時間內，從初次見面到第六次輔導，不到2周的時間進步神速一日千里！ 

正式上場
口試結果還算不錯，大部分都有練習過，唯獨一題時事題沒有準備到：815停電事件與備載率的看法。

結果：高中金榜，考上台電職員，分發新竹。
該生肯拚肯學肯修正，面對上有老下有小，有妻有兒和房貸，有中年失業的危機，背水一戰，才能在短短2周內口試實力突飛猛進！進而上榜！

(1)「扣題」很重要！
總覺得口試很像是會考作文，會考作文會給一段「說明文」，裏頭有評審想知道的部分，按照說明文的引導，寫出一篇「扣題」的文章，重點是「扣題」，沒有扣題，寫得再好也無法得高分，如：「一次考試經驗」，明明說的是一次，你寫好多次，還有！說的是「考試」經驗，你卻寫「小組合作」(除非你最後把他轉成小組競賽)，另外，說的是「你」的一次考試經驗，你卻說成「別人」的，這都無法得到高分！

每個口試所重視的點不同，以該公司的創辦信念與經營理念，做為答題的精神發想，盡量的作連結，繞著上頭作答，尤其是結尾部分，最好能和該公司的創辦信念與經營理念相呼應，製造一種「共鳴」，感動口委！

如：台電就要提到「穩定供電」的經營理念。
又如：一次解決問題的經驗(一次挫折經驗/最引以為傲的事/團隊合作的經驗)，最好能夠跟台電的時事相結合(台電在短時間內，完成了不可能的任務，解決台中燈會的供電問題。資料出處：台電月刊)。

(2)使用「高階詞」
此外，除了扣題外，還要使用「高階詞」，有修飾過精練的句子，例如，

等級一：好天氣(完全沒修飾過)、等級二：天空晴空萬里(有稍微修飾)、等級三：陽光嘩啦啦地從樹縫間落了下來，大方地在葉子上留下一抹溫暖(有修飾過)。

在口試中的運用：
「叫工人做什麼」要說成「跟合作廠商做技術指導」，雖然可能意思一樣，可是聽起來的質感就差很多。
當上課長後可以用「更高一層的眼光」看事情。
用「宏觀的視野、更全面化」這個詞就會好很多。

若要拿到6級分(最高分，約只佔1%)，就要讓評審「感動」，才有機會，這裡的「感動」套用在口試上，就是「共鳴」，認同你也等同於認同口委自己，既然是自己人當然就得給高分了！


三、對自己的期盼
我喜歡當黃石公，在一座名叫網路的橋上，等待一位名叫張良的陌生人。
如果是中年大叔的張良，更好！
前提是：你肯拚我就會陪你拚，若沒決心只會坐而言心猿意馬，就...謝謝再連絡吧！

四、參考資料
1自己與周遭友人實際考取經驗
2實際輔導經驗
3多年擔任評審經驗
4 google
5補習班的友人、新竹好夥伴輝哥、劉課長、依靜

