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一、心態管理--念書是抒壓，考試是生活技能

(1)念書應是抒壓且舒服
有人說念書壓力大，其實會說這句話大概考不上了，因為考上的人會告訴你他全職一天只念6小時，周休2日加追劇。我自己則是每天念書8小時，書的前面放台筆電，覺得煩就上網打電動紓壓。我必須顛覆各位一個觀念，除了每天強迫自己念點書有壓力外，真正在念書過程應該是無壓力的而且要舒服，打個比方，運動後滿身大汗你肯定會想洗澡，這有點壓力是因為會被家人嫌髒跟臭，但一進入浴室你自然會選擇你喜歡的淋浴或泡澡，因為洗澡過程就是要紓壓舒服。讀書也是這個概念，你過程搞的不舒服就等於沒洗澡等於沒念書。所以，我建議，你平常做什麼最舒壓，比如追劇、吃宵夜、打電動什麼的，你應該把唸書融入這些行為，而不是為了念書而去限制或禁止。

(2)考試是生活技能
我是私立後段班+企管系畢業，畢業沒多久就知道死路一條了，30歲那年在國考與學程式轉程式設計師之間徘徊，後來決定一個方向，程式設計是吃飯工具，國家考試是生活技能。於是自我投資12萬學會程式設計轉職工程師，接著透過在職準備國考，沒上榜前都留有後路，即狡兔三窟。現在補習班大概都頃向把國考當成賭博，一試定終生。我必須糾正這個觀念，如果你福報或是實力未夠班，你應該透過多年培養來考取上榜，不要陷入有補習就有機會上榜的迷思，因為前面已經說過，你補習大家都在補習，台清政交的資優生也跑來補習，決定輸贏條件是時間與毅力而非短期補習。所以，你要把考試當成生活技能，就好像掃地技能一樣，掃久就能悟道(周利盤陀伽)，就能上榜。

(3)一言以蔽之，貴在堅持，或者是說....考試次數!?
沒人想考好幾年以上才上榜，因為上榜的時間是可以觀察到的，因為每一次考試你分數都會進步，所以考越多次你離上榜分數就越近。有人會問率取率這麼低怎麼短期上榜?這裡我必須建議一件事情，如果你想3年內上榜，你必須有投考組合，這個投考組合要讓你一年能考3次國家或國營事業考試，也久是以考試次數縮短上榜時間。我自己的投考組合給各位未參考，一般行政普考(5%)+初等(3%)+5等(3%)+郵局(5%)+錄事(5%)，錄取率請用加的即21%，大概能粗略代表你考越多次錄取率越高，因為上榜的考生不會重複佔缺，簡單來說如果你的實力有維持住水準，就等排隊上榜而已。

(4)考試前，先假設你會上榜，接著才做投考組合
率取率是假的，上榜分數才是真的，5等一般行政分數只要平均85或許就能考上，如果你只因為錄取率影響你未來想投入的工作，那只能說你如果考上，但工作內容你不喜歡，你也只能離職或重考。我仍然建議先求有再求好，但所謂的"有"，應該是你想要工作環境的底線，而非錄率高低的底線，以我為例，我自己是先設法先考上5等一般行政(求有)，接著再在職準備普考人事行政(求好)，原因在於5等好準備(不要被錄取率騙了!!)，且工作性質尚可接受，即便未來都無法考上人事，也沒關係。當然，我要講一個最至關重要的，這個考科或工作性質你不喜歡，你上榜機會自然就低，這就是吸引力法則。

二、讀書--95%的人念書方式是錯誤的

(1)考試是一門技術，不是比誰記憶好
如果考試比誰記憶好，那私立後段班的學生，比如我，永遠無法上榜，因為台清交政永遠在我前面排隊插隊等上榜，特別是5等只考選擇題，如果你歷屆考古能拿80分，我認為你書有唸到了但還不足以上榜，原因在於你猜題實力不夠。一張考卷出來，我只能說70分你可以由補習+刷阿摩題庫來取得必拿分數，所謂必拿分數就是一看到題目你就知道答案，完全不用靠刪去法等考試技巧。剩下30分坦白說，優秀的考試技術可以幫你由4個選項中來執行2選1達到50%的猜達命中率，也就是你可以平均拿到70+15=85分，85分在一般行政就可能上榜了。

(2)單選題技巧
我這邊只講一個我認為最重要的猜題技巧，也就是說4個選項裡面如果你選擇了A，我建議你必須問自己為什麼BCD你選不下去的理由，這個理由未必就是正確的解答，而是依靠直覺與經驗。你必須說服自己不選這個答案你不會後悔。這樣得技巧可以提升25%猜題命中，如果你透過刪去法達成2選1，那麼這題答對機率會變成75%，該科拿90分也是可以預料的。

(3)複選題技巧
不講述複雜的複選題計分，我只告訴各位，與單選題不同，你只能選擇你認為100%對的答案，除了兩種情況例外，其一，你只選了1個答案，但複選題需要至少2個答案，你另一個答案只能選高達75%機率你認為是正確的，半信半疑的答案寧願不要選，亦即要複選題要規避多選多錯多扣分。

(4)糾正你的讀書觀念--讀書確實是不求甚解
這邊我略作總結，各位一定要放心上，亦即不要過度專研每個題目的正確答案，特別你是考選擇題，什麼題目都會考出來不要感到意外，對於正確答案你只要大略了解即可，亦即系統性的瞭解永遠比瞭解細節重要。依比例原則，你越專研某種類型題目或答案，對於5等無邊無際的選擇題類型，你只會陷入泥淖，永遠感嘆為什麼你會的永遠不會考。我自己如果不懂正確答案在講些什麼，那我寧願用自己的瞎掰記憶法來融會貫通這種題目，5等考試得讀書應不求甚解。

三、自修技巧
一般行政除了英文，我將國文、公民、行政學歸類為學科，法學大意則是法科。法科與學科念法不同，分述說明：

(1)法科

第1輪-課本：
如果你的科目是法條居多那就是法科，5等法科，我建議找一本你能夠閱讀下去課本，所謂讀的下去是指你看得懂，看的舒服為主，課本後面基本會有練習題，你依循課本內容好好重頭到尾看過一輪+後面習題寫完即可。

第2輪-主題式題庫本：
找一本主題式題庫本，該題庫本最好有分章節考試重點說明，然後有近10年考古解析，考古題的內容最後能涉略到國營、司法、高普考題目，滿足先前我提到得廣泛涉略。一本優秀主題式題庫本關鍵就在裡面選的考古題廣泛度，這才能彰顯該作者或老師對於自己的著作用心程度，你可以多買幾本不同作者的題庫本，這會有助於廣泛性，因為每位老師或作者的選題角度和認為考點都不會相同。

第3輪-近5年考古：
刷阿摩歷屆考古近5年，比如100~105，那我會建議由100年開始，這樣會幫助你漸進式釐清目前考試趨勢，不要再使用阿摩的循序漸進模式了，循序漸進模式無法讓你瞭解真正考試卷的廣泛性於難易度分布，會導致你生疏真正的考卷該有的完整內容。

第4輪-系統性整理：
刷完近5年，再重頭刷1次，這次你必須快狠準看出答案，而且這次重刷你會對於過去的所讀有新的認知，務必把握這些觀念整理成系統性觀念。比如平常行政訴訟、民事訴訟、刑事訴訟都是分開念、分開檢討，這時候你刷過這麼多的題目總該會覺得他們哪裡相似，哪裡有差異，抓住這些差異好好地整理。系統性整理是第4輪重刷題目你務必要做的事情。

(2)學科
第1輪-主題式題庫為主，課本為輔：
準備一本課本，接著找一本主題式題庫本，直接開始分章寫題庫本，學科是一種白話文，大家都看得懂的科目，只是離開學生已久，你生疏了，即便是行政學，你更要如此，切勿直接把行政學課本重頭讀到尾，因為我擔保你看了後面忘了前面，行政學依然是白話文，你可以猜猜看，猜錯了不要緊，寫過題目回頭翻課本包準你印象深刻，總之你會發現學科就是一種講道理的科目，差別在於學者的道理有被整理出來變成課本，而你的沒有。簡單來說，以主題式題庫為主，課本為輔。

第2輪-刷阿摩近10年題庫：
為什麼說近10年?因為學科的理論跟法條不同，不太會改變，所以舊的題目可能會重新包裝變成新的題目，切記，學者常常各說各話，我建議各位再念學科時最好也有自己的瞎掰理論，這個瞎掰理論也能幫助你記憶，把自己當成考生不如把自己當成學者。

第3輪--讀課本
這時候你終於可以好好細讀課本了，寫了這麼多題目的你，在這個階段，我想你也成為某種有能力瞎掰的學者，有自己的獨到見解，這時候你可以重頭到尾看看課本裡面學者的論述，好好比較個高下並融會貫通，雖然我講了一堆搞笑話，但好好使用這套逆向念書的方式，會更加深你念過的印象且更有效率。

第4輪--重刷阿摩10年
閉關讀書完成後，我相信你已經融合你自己與學者們的想法，集各家之大成，你可以重新歷練一下近10年題庫，我相信你對於一個題目的解法會更多元，這正符合我一直強調的，學科在國考裡面無邊無際，想法多元的你才能應付多元的題目亦才能在上榜後應付多元的工作項目。

四、上榜背後的真相

(1)上榜背後的真相
我之前是在職1年準備郵局專業內勤(二)，由於是備取，等待期間決定離職準備一般行政，約歷經4個月順利上榜並取得前10名，老實說，我郵局準備得比較努力但是是備取，一般行政是順便準備但卻考取前10名，原因在於運氣。所謂的運氣，就是指當天我上考場，我的弱科英文考得很簡單我拿了標準分，我的強項專業科目考得比較難但我拿了高分。我必須說，準備一般行政這4個月，我盡量吃素、每天買早餐就捐10元到募款箱，為了就是一句話，『厚德載物，德以配位』。

(2)厚德載物，德以配位
平心而論，大家都一樣努力，念書都是8小時，為什麼別人能上榜，而自己卻落榜?更甚者，有人念書12小時卻總是在上榜邊緣，這臨門一腳是怎麼回事?離上榜平均分數差距5分以上可以說是讀書技巧的問題，但差距5分以內的各位同仁，我必須奉勸各位，多行善事累積福報，否則你得考試運永遠會扯你後腿，因為德不配位，如此簡單而已。

(3)上榜有捷徑，運氣是實力
運氣即福報，考試需要運氣，運氣即是實力的一環，實有根據。除了多行善事，有一種方式是免費但可以積福，如果各位在學時期，有當過數學小老師或XX小老師，你會發現這種小老師有一種心態，就是他永遠不會藏招，他會無條件把他會的大絕招跟技巧全部傳授給班上同學，甚至熱心不厭其煩的把你教會，這一種因果歷程，簡單來說，他的人格特質決定他會當數學小老師，決定他數學永遠全班最高分。反過來說，如果你也能自己當國考小老師，熱心上阿摩解題提供心得解析給需要的人，你成績自然是名列前茅，福報的累積就是付出你目前所擁有的，如此簡單就可以讓你總平均多個5分，比多念4小時書還管用。
